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A kutatás tárgya 

A Felszín alatt  cím komplex jelentésű. Egyrészt magára az üvegre mint anyagra utal, 1

amelynek fő tulajdonsága az átlátszósága. Ez az anyag lehetővé teszi, hogy a szobor 

belsejébe láthassunk, így egy számunkra szokatlan belső világba nyerhetünk betekintést. 

Másrészt a látáson túl a többi érzék fontosságára is utal, a láthatatlan kutatására. 

Közhely, hogy a „dolgok mögé lássunk”, azonban a látás bizonyos értelemben egy 

felületesnek vélt modalitás, mellyel csupán a felszínt, a külsőségeket vagyunk képesek 

érzékelni. A komplex érzékelés természetes, de ennek sokszor nem vagyunk tudatában. 

A látható és láthatatlan fogalompár, bár úgy tűnik, mégsem ellentétei egymásnak, ahogy 

a fenomenológia  szerint is, az észlelés folyamatában tulajdonképpen 2

összekapcsolódnak. A multimodalitás jelenléte biztonságérzetet ad számunkra, hiánya 

pedig kétségbeesett reakciót vált ki belőlünk, mint amikor nincs szilárd talaj az ember 

lába alatt. 

 A mű befogadásának vizsgálata kapcsán az érzékszervek stimulálása által 

létrejövő észlelést kutatom; témám a műalkotások befogadása során érzékszerveink 

együttes, azaz szimultán működése, illetőleg hogy ez hogyan hat a percepcióra. 

Kutatásomban a vizuális és az auditív, valamint a haptikus benyomások összekötésére 

fókuszálok, ezen túl pedig témámat az alkotásaimon keresztül szerzett tapasztalatok 

alapján mutatom be. A gyakorlati munkám során felmerült kérdésekhez rendeltem a 

művészetelméleti hátteret, tehát ez az empirikus kutatás határozza meg a disszertáció 

felépítését és keretét.  

 A felszín alatt cím inspirációja Mica Levi zeneszerző Under the skin című albuma, mely a 2014-es 1

azonos című filmhez készült.

 A jelenségek tanulmányozása, ahogy a dolgokat tapasztaljuk. A fenomenológia a görög phainómenon, 2

‘ami megjelenik’ és a logos, ‘tanulmány’ jelentésű szóból ered.
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Állításaim és a kutatás célja 

A dolgozat célja az üveggel kapcsolatos sztereotípiák eloszlatása, valamint az üvegben 

rejlő perspektívák kiszélesítése. Az üvegművészetben egyértelműen jelen van a szem 

hegemóniáját hirdető, alkotói attitűd, amely csak a vizualitásra épít, és az anyag 

dekoratív jellegével apellál. Törekvéseim nem a vizualitás ellen szólnak, inkább a többi 

érzék bevonása mellett érvelek, és azokra irányítom a figyelmet. Az iparművészeti 

előképzettségem miatt elsajátított tervezői szemléletem is hozzájárul ahhoz, hogy 

érdeklődésem a komplex érzékekre ható percepció fontossága felé irányult. Hiszen a 

funkció az ember és a tárgy kapcsolatát még közvetlenebbé teszi. Egy használati 

tárgynál természetes, hogy a taktilitás bekapcsolódik az érzékelésbe. Ezen keresztül 

informál a különböző felületekről, textúrákról, a tárgy hőmérsékletéről, minőségéről, 

ergonómiájáról. Azonban a képzőművészetben is éppolyan fontos az emberi test 

figyelembevétele, tehát az, hogy az ember nem mint testetlen megfigyelő  van jelen az 3

észlelés során. Vajon az üvegnek ebben milyen szerepe lehet? 

- Az üveg tükröző és átlátszó tulajdonságainak vizuális érzékelése nem kizárólag a 

vizuális domináns érzéken alapul, hanem más érzékszerveken keresztüli tényleges 

testi tapasztaláson. Ez általános értelemben azt jelenti, hogy az üveg a pillantáson 

keresztül nem értelmezhető teljességében. A korábban szerzett tapasztalati tudásunk 

az üveg esetében nem feltétlenül elegendő. Az üveg illúziókeltő képességét 

mindannyian ismerjük.  

- A mű befogadása kapcsán több érzékszerv szimultán jelenléte által bővülhet a 

tapasztalati megismerés. Az interaktív mű a kiállítótérben megváltoztatja a néző és a 

mű viszonyát, a befogadás folyamatát. Mivel befogadó nélkül nincs mű, a művet a 

befogadó hozza létre, ez esetben a mű nemcsak intellektuális, hanem fizikai 

interakció is. Az érzékek bevonásával, az érzékelés aktusán keresztül a művészet 

befogadásának mezője tágul, annak komplex folyamata és élménye gazdagodhat.  

 A testközpontú egységes világtapasztalatok megakadályozásáért Heidegger a nihilisztikus tekintetet 3

teszi felelőssé, mert elválasztja egymástól az érzéki és szellemi dimenziót. In: Pallasmaa: A bőr szemei, 
2005.
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- A vizuális inger kibővítése a direkt szenzuális ingerekkel visszahat, sőt, egyenesen 

meghatározza a percepciót. A hangos visszacsatolás cselekvéssel összekapcsolva 

megváltoztatja az esztétikai élményt, kitágítja a műalkotás terét. Vagyis az üveg és a 

számítógép által egy olyan interfész is létrejöhet, aminek a lényege tulajdonképpen 

multiszenzoros. A multiszenzoriális tapasztalás során egy koncentrált állapot, 

önreflektív figyelem, a jelenvalóság érzése jön létre a befogadóban. 

A kutatás felépítése 

 

A disszertációm első részében alkotásaim állandó anyagával, az üveggel foglalkozom, 

magának a műtárgy anyagának, anyagszerűségének a jelentőségét fejtem ki. Az ipar és 

képzőművészet határán mozgó üvegművészet fogalmának tisztázása érdekében – és 

hogy érthetővé váljon megítélése a kortárs képzőművészetben – szükséges egy történeti 

áttekintés az üvegművészet kialakulásáról, majd a napjainkra ható stúdió-

üvegmozgalomról, a mai tendenciákról és az ezekben lévő fejlődési lehetőségekről. Az 

üveg fizikai tulajdonságainak leírása után az anyag és a koncepció összefüggéseit 

tárgyalom. Ezt követően – a modernizmus szellemiséghez kapcsolódóan – az üveg 

legmeghatározóbb tulajdonságát, a transzparenciát vizsgálom. Az átlátszóság elméleti 

megközelítéséhez Colin Rowe, Robert Slutzky és Maurice Merleau-Ponty elképzelését 

veszem alapul, ahol az átlátszóság magában foglalja mind a fizikai tér, mind a 

pszichológiai tér mélységét, például az anyagi–anyagtalan, a szó szerinti–fenomenális 

és a látható–láthatatlan kölcsönhatásokat.  A fejezet végén a művészi koncepció és az 4

elkötelezett anyaghasználat kölcsönhatását hazai üveg művészek alkotásain keresztül 

mutatom be és az üveghez és a transzparenciához való alkotói hozzáállásomat 

ismertetem.                                                                                                                         

 Eunki Kang és Eun Joo Park [2021] Phenomenological Transparency through Depth of “Inside/Outside” 4

for a Sustainable Architectural Environment, https://www.mdpi.com/2071-1050/13/16/9046/htm#B23-
sustainability-13-09046 letöltés ideje: 2020. 03.07.
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 A harmadik fejezetben a vizualitással és annak multiszenzoros természetével 

foglalkozom. Az érzékekhez való viszonyulás rövid történeti áttekintése után a látás 

dominanciájának okaira térek ki, majd ismertetek néhány elméleti megközelítést a 

látáscentrikusság kritikai megfogalmazására. A fejezetben kiemelten Juhanni Pallasmaa 

finn építész meglátásait veszem alapul, melyeket a A bőr szemei című írásában fejt ki. 

Állítása szerint a látás iránti általános elfogultság uralja érzékelésünket, a 

művészetekből és az építészetből a további szenzoros és szenzuális érzetminőségek 

szinte kitörlődtek. A kutatásomban Pallasmaa ezen felvetését a kortárs, üvegalapú 

művészeti alkotásokra vonatkoztatva vizsgálom, különös tekintettel az üveg anyagban 

való ellentmondásokra. A látás aktivizálhatja más érzékszervünket is, így a vizualitáson 

keresztül az érzékek előhívásának lehetséges módjait további példákon keresztül 

mutatom be, kiemelt figyelemmel a taktilitásra. 

 A következő részben a hallás és a vizualitás kölcsönhatása kerül középpontba. A 

multimedialitás és intermedialitás definiálásával kezdődik a fejezet, majd folytatásként 

a hallás és a vizualitás összehasonlítását Hans Jonas okulárcentrikus megközelítésén 

keresztül  mutatom be. Ugyan Jonas kritikai megnyilvánulása a hallás irányában azóta 

érvényét vesztette, mégis fontosnak tartom, mert elemzése rámutat az érzékszerv 

eredendő sajátosságaira és jelentőségére. Fontos az időbeliséget is vizsgálni, olyan 

művek esetében, ahol a folyamat vagy történetiség kifejezetten a médium sajátossága, 

mint például a mozgókép vagy zene esetében. Ezért az időbeliség kapcsán kitérek a 

mozgásábrázolás problémájára a művészetben. Ezt követően Sergej Mihalovics 

Eisensteinnek az érzékek szintézisével és a művészeti ágak összefüggéseivel 

kapcsolatos szemléletét ismertetem. A totalitásra törekvő megközelítés helyett az 

érzékszervek párbeszédére koncentrálva folytatódik a dolgozatom. A hang és a 

képzőművészet kapcsolata leginkább a fluxusban gyökerezik, ezért fontos megemlíteni 

azokat a változásokat, amelyek ebben az időszakban történtek. A továbbiakban a 

hangművészet azon szegmensével foglalkozom, amelybe azok az audiovizuális 

alkotások tartoznak, ahol a hang és a vizualitás aránya egyenlő fontosságú, azaz hasonló 

arányban van jelen a műalkotásban, illetve az üveg is kiemelt szerepet kap a 

koncepcióban. A hang és az üveg kapcsolatát különböző művészeti példákon keresztül 
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mutatom be. A fejezet végén az empirikus kutatásom eredményeit ismertetem.  

 Az utolsó részben kifejezetten a vizualitás az érintés és a hallás közötti 

kapcsolatra fókuszálok, és ebből eredően az interakcióra. Az észlelés és a cselekvés 

közötti összefüggést James Jerome Gibson és Alva Noé ökológiai megközelítésén 

keresztül mutatom be. Minthogy a körülöttünk lévő vizuális ingerek folyamatosan 

változnak, az új technológiák használata és bevonása a műalkotásba új csatornákat 

nyithat meg a mű befogadása kapcsán. A számítógépes programok pedig lehetőséget 

adnak a kísérletezésre, kapcsolatot teremtve a vizualitás és az audiális érzék között 

például azáltal, hogy a hang vizuális képpé transzformálható. Azokkal a műalkotásokkal 

foglalkozom írásom e részében, ahol a számítógépes rendszerek elsősorban érzéki 

átalakítóként működnek, és mint interfészek  lehetővé tehetik az interakciót a mű és a 5

befogadó között. A disszertáció végén mestermunkaként bemutatom a Sensorivm című 

kiállításon szereplő munkáimat, amelyek kapcsán levonom a végső következtetéseket. !

 Két elemet összecsatoló egység, kapcsolódási felület. Az egységek közötti fizikai és logikai illesztést, 5

valamint az összehangolt működést teszi lehetővé.
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